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Partie Comprendre : Lois et modèles
CHAP 05-EXOS Lois de Newton

Exercices résolus p 143 à 145 N° 1-2-3-4-5
Exercices p 146 à 152 N° 11-12-16-18-21-28-30-33

- Tracer de ࢜૛ሬሬሬሬ⃗

On Mesure A1A3

d(A1A3) = 11,4 cm

On Calcul v2

v2 =
(૜ۯ૚ۯ)܌

૛.࢚ࢤ
=
૚૚,૝

૛.૞
= 1,1 m.s-1

On Calcul ࢜૛ሬሬሬሬ⃗
2 carreaux → 0,5 m.s-1

࢜૛ሬሬሬሬ⃗

࢜૜ሬሬሬሬ⃗
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࢜૛ሬሬሬሬ⃗ 
૚,૚.૛

૙,૞
= 4,4 cm

Ensuite on trace le vecteur ࢜૛ሬሬሬሬ⃗parallèle à A1A3 et
ds le sens du mouvement

- Tracer de ࢜૜ሬሬሬሬ⃗

On Mesure A2A4

d(A2A4) = 11,4 cm

On Calcul v2

v3 =
(૝ۯ૛ۯ)܌

૛.࢚ࢤ
=
૚૚,૝

૛.૞
= 1,1 m.s-1

On Calcul ࢜૛ሬሬሬሬ⃗
2 carreaux → 0,5 m.s-1

࢜૜ሬሬሬሬ⃗ 
૚,૚.૛

૙,૞
= 4,4 cm

Ensuite on trace le vecteur ࢜૜ሬሬሬሬ⃗parallèle à A1A3 et
ds le sens du mouvement

2. Le mouvement est circulaire uniforme.
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1.Longueur de ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ૢ࢜ࢤ

=ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ૢ࢜ࢤ ࢜૚૙ሬሬሬሬሬሬ⃗− ࢜ૡሬሬሬሬ⃗

ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ૢ࢜ࢤ  un peu moins de 2 carreaux

2. D’après l’échelle, on cherche ૢ࢜ࢤ
=ૢ࢜ࢤ 0,4 m.s-1

−࢜ૡሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗

ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ૢ࢜ࢤ

ሬሬሬሬ⃗ૢࢇ
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Calcul de a9 :

a9 =
ૢ࢜ࢤ

૛.࢚ࢤ
=

૙,૝

૛.૙,૞
= 4.10-1 m.s-2

Calcul de la longeur de ሬሬሬሬ⃗ૢࢇ :

Avec une échelle de
4 carreaux → 1 m.s-2

ሬሬሬሬ⃗ૢࢇ  1,8 carreaux

3. caractéristiques de ሬሬሬሬ⃗ૢࢇ

Même direction et même sens que ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗ૢ࢜ࢤ
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1. Calcul de la vitesse à t = 0,2 s

On a vx = vy = 2 m.s-1

Donc v = ටܠܞ૛ + ૛ܡܞ = √૛૛ + ૛૛ = 2,82 m.s-1

Calcul de la vitesse à t = 0,6 s

On a vx =2 m.s-1

et vy = -2 m.s-1

Donc v = ඥ૛૛ + (−૛)૛ = 2,82 m.s-1

2.
- La valeur de la vitesse de la bille décroît de 0,0 s à 0,4 s.
En effet, la valeur de vx reste constante et la valeur de vy diminue de 4 à 0 m.s-1.

- Ensuite, la valeur de la vitesse de la bille croît de 0,4 s à 0,8 s.
En effet, la valeur de vx reste constante et la valeur de vy augmente de 0 à 4 m.s-1.

3. et 4. Calcul de ax :

ax =
࢞࢜ࢤ

࢚ࢤ
=
૛ି૛

࢚ࢤ
= 0

Calcul de ay :

ay =
࢟࢜ࢤ

࢚ࢤ
=
ି૝ି૝

૙,ૡି૙
= -10 m.s-2

Calcul de a

a = ටܠ܉૛ + ૛ܡ܉ = ඥ૙૛ + (−૚૙)૛ = 10 m.s-2
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1. Le skieur S a un mouvement rectiligne uniforme dans un référentiel terrestre supposé galiléen.
Il est donc soumis à un ensemble de forces qui se compensent :

+ሬሬ⃗ࡼ +ሬሬ⃗ࡾ =ሬ⃗ࢌ ૙ሬሬ⃗

2. et 3.

0

ଓ⃗

ଔ⃗

0

ଓ⃗

ଔ⃗
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Calcul de P:

P = Mg = 60.10 = 600 N

Par lecture graphique, en tenant compte de l’échelle, on trouve :
f = 300 N et R = 520 N.

Par le calcul :

- On met un repère, dans le sens du mouvement et de la pente :
- On projette les vecteurs dans le repère :

൬⃗܎
ܠ܎ ܎− =
ܡ܎ = ૙ ൰

ሬሬ⃗൬܀
ܠ܀ = ૙
ܡ܀ = ൰܀

ሬሬ⃗൬۾
ܠ۾ = .۾ (∝)ܖܛܑ
ܡ۾ (∝)ܛܗ܋.۾− =

൰

- on applique le PP d’inertie :

+ሬሬ⃗ࡼ +ሬሬ⃗ࡾ =ሬ⃗ࢌ ૙ሬሬ⃗

൬
ܠ۾ + ܠ܀ + ܠ܎ = ૙
ܡ۾ + ܡ܀ + ܡ܎ = ૙൰

൬
.۾ (∝)ܖܛܑ + ૙− =܎  ૙

(∝)ܛܗ܋.۾− + ܀ + ૙ = ૙
൰

On en déduit :

=܎ .۾ (∝)ܖܛܑ

et R = (∝)ܛܗ܋.۾

A.N.
=܎ ૟૙૙. (૜૙)ܖܛܑ = 300 N

et R = ૟૙૙.ܛܗ܋(૜૙) = 520 N

0

ଓ⃗

ଔ⃗

ሬ⃗ࢌ

0

ଓ⃗

ଔ⃗

ሬሬ⃗ࡾ

0

ଓ⃗

ଔ⃗

ሬሬ⃗ࡼ

ሬሬሬሬ⃗࢟ࡼ

ሬሬሬሬ⃗࢞ࡼ

હ
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1. La coordonnée suivant l’axe (Oz) est nulle en l’occurrence.
Seules ses coordonnées suivant (Ox) et (Oy) varient.
Le mouvement a lieu dans le plan défi ni par le repère (O ; i, j ).
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2. Coordonnées du point M toutes les 0,5 s, de 0 à 4 s :

3. Graphiquement, on observe qu’il faut placer le matelas de réception à 84 m du canon.
Remarque : la distance est en réalité inférieure, car les frottements de l’air ne sont pas négligeables
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b. phase 1 :
De t = 0 s à t = 5 s, le mouvement de la voiture est uniformément
accéléré (évolution de la vitesse proportionnelle au temps).
La valeur de l’accélération est constante.

Phase 2 :
De t = 5 s à t = 45 s, le mouvement est toujours accéléré,
mais la valeur de l’accélération diminue au cours du temps.

Phase 3 :

À partir de t = 45 s, le mouvement est uniforme, la valeur de l’accélération est nulle

2.a) l’accélération de la voiture c’est le le coefficient directeur de la tangente
à la courbe à l’instant considéré.

b. Calcul de a durant la 1ère phase :

- Les points étant alignés, on trace la droite qui passe par l’origine
- On prend 2 points éloignés les uns des autres ;
A (0 ; 0)
B (10 ;30)

- On calcul de coef direceur a :

a =
࡭࢟ି࡮࢟

࡭࢞ି࡮࢞
=
૜૙ି૙

૚૙ି૙
= 3 m.s-2

A

B

A1

B1
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c) Calcul de a à t = 25 s

- On trace la tangente à t = 25 s (la verte)
- On prend sur la droite 2 points éloignés les uns des autres ;
A1 (15 ; 30)
B1 (37 ;50)

- On calcul de coef direceur a :

a =
૚࡭૚ି࢟࡮࢟

૚࡭૚ି࢞࡮࢞
=
૞૙ି૜૙

૜ૠି૚૞
= 0,91 m.s-2

3. Valeur de la F, la force motrice de la voiture :

On a d’après la 2ème loi de Newton :

+ሬሬሬሬሬ⃗ܖ܀ ۴⃗+ ሬሬ⃗۾ = ܕ ሬ⃗܉.

Or ሬ⃗ܲet ሬܴ⃗݊ se compensent donc

il reste :

۴⃗ = ܕ ሬ⃗܉.

- On projette sur l’axe Ox :

F = m.ax

- Calcul de F :

F = 1200.0,91 = 1100 N

0

j


i
 ܨ⃗

v


ሬ⃗ܲ

ሬܴ⃗݊
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1.

Calcul de P :
P = M.g = 7,3.105.10 = 7,3.106 N

Pour F :
F = 1,16.107 N

2. Calcul de a :

On a d’après la 2ème loi de Newton :

۴⃗+ ሬሬ⃗۾ = ۻ ሬ⃗܉.

On projette sur un axe vertical vers le haut (O,j)

F –P = M.ay

ay =
ࡼିࡲ

ࡹ
=

૚,૚૟.૚૙ૠିૠ,૜.૚૙૟

ૠ,૜.૚૙૞
= 5,9 m.s-2

3. Expression de la vitesse:

La vitesse c’est la primitive de l’accélération:
donc :

ܨ⃗

ሬ⃗ܲ

0

ଔ⃗

ݒ⃗
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On a
࢟࢜ࢊ

࢚ࢊ
= ay

vy = ay.t + cst

La constante est donnée pout t = 0
or à t = 0 vy = 0
donc :

0= ay.0 + cst
cst = 0

D’où : vy = ay.t

4. Expression de y :
y est la primitive de v

On a

vy =
࢟ࢊ

࢚ࢊ

ay.t =
࢟ࢊ

࢚ࢊ

y =
૚

૛
. ay.t

2 + cst

La constante est donnée pout t = 0
or à t = 0 y = 0
donc :

0=
૚

૛
. ay.0

2 + cst

cst = 0
D’où :

y =
૚

૛
. ay.t

2

5. Calcul de la distance y :

y =
૚

૛
. ay.t

2

y =
૚

૛
. 5,9.6 = 110 m

6. La force de poussée provient de l’action sur la fusée des gaz éjectés, c’est la propulsion par réaction.
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1.a. Calcul du temps mit par la tortue pour atteindre l’arrivée
La vitesse est constante donc :

v0 =
(࡭ࢀ)ࢊ

࢚
=
૙,૞

࢚

t =
૙,૞

૙ܞ
=

૙,૞

૙,૛૞
= 2 s

b. Calcul de la distance d1 parcouru par le lièvre en 2 s
Avec v = 18 m.s-1

v =
૚ࢊ

࢚

d1 = v.t = 18.2 = 36 m

On ne peut pas prévoir le résultat de la course, car la valeur de la vitesse du Lièvre est, au maximum, égale
à 18 m.s-1.
Il parcourt en réalité moins de 36 m en 2 s.
On ne sait pas, par contre, s’il parcourt plus de 20 m pendant cette durée.

2. Etablissons les E.H. de v et x pour le lièvre

Equation Horaire Pour la vitesse
L’accélération est constante est la vitesse c’est la primitive de l’accélération donc :
ࡸ࢜ࢊ

࢚ࢊ
= aL

vL = aL.t + cst

La constante est donnée pout t = 0
or à t = 0 v = 0
donc :

vL = aL.t

EH de xL :
xL est la primitive de vL

On a

vL =
ࡸ࢞ࢊ

࢚ࢊ

aL.t =
ࡸ࢞ࢊ

࢚ࢊ

0 AT

20 m

d = 19,5 m
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xL =
૚

૛
.aL.t

2 + cst

La constante est donnée pout t = 0
or à t = 0 xL = 0
donc :

xL =
૚

૛
.aL.t

2

Etablissons les E.H. de xT pour la tortue

xT est la primitive de v0 et v0 est constant pour la tortue

On a

v0 =
ࢀ࢞ࢊ

࢚ࢊ

xT = v0.t + cst
La constante est donnée pout t = 0
or à t = 0 xT = d = 19,5 m
donc :

xT = v0.t + d

3. Calcul de la distance parcourue par le lièvre avec aL = 9 m.s-2

quand sa vitesse sera de v1 = 18 m.s-1

On a :
vL = aL.t

t =
ۺܞ

ۺ܉

et

xL =
૚

૛
.aL.t

2

donc

xL =
૚

૛
.aL.ቀ

ۺܞ

ۺ܉
ቁ
૛

A.N.

xL =
૚

૛
.9.ቀ

૚ૡ

ૢ
ቁ
૛

= 18 m

Calcul du tps pour parcourir 18 m

xL =
૚

૛
.aL.t

2
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18 =
૚

૛
.9.t2

૚ૡ.૛

ૢ
= t2

ට
૚ૡ.૛

ૢ
= t

t = 2s

Or en 2s la tortue franchit la ligne d’arrivée donc c’est mort

4. Calcul du temps que met le lièvre pour faire 2 m

Le lièvre à une vitesse constante donc

xL est la primitive de v1

On a

v1 =
ࡸ࢞ࢊ

࢚ࢊ

xL = v1.t + cst
La constante est donnée pout t = 0
or à t = 0 xL = 0
donc :

xL = v1.t

A.N.
2 = 18.t
t = 0,11 s


